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Значною активністю у суспільно-політичному
житті регіону виділялася громадська організація, що
виникла в перші роки незалежності України на тере-
нах краю й отримала назву Українська Народна Рада
Закарпаття (УНРЗ). Нею стало об’єднання патріотич-
но налаштованих, демократичних громадських орган-
ізацій та партійних осередків краю, котре виступало
своєрідним центром тогочасних державотворчих ідей,
стояло на позиціях захисту здобутків української нації
й недопущення зазіхань на них [15]. Воно сприяло
створенню єдиного організованого опору антидержав-
ним діям номенклатури. Як незалежне громадсько-
політичне об’єднання, як асоціація демократичних
партій, рухів, товариств та організацій, УНРЗ стояла
на платформі побудови незалежної соборної демокра-
тичної України. За перші два роки існування об’єднан-
ня зробило понад два десятки заяв, звернень, ухвал,
якими розвінчувався антиукраїнський характер пол-
ітичних рішень обласної влади та сепаратистських
організацій краю. У Закарпатській обл. створювалися
й менші масові та менш впливові об’єднання грома-
дян, такі як Асоціація нерадикальних демократів
(АНД), Християнсько-народна спілка Закарпаття
(ХНСЗ), Закарпатське народне об’єднання (ЗНО) та ін.
Особливо активно виявили позицію громадські орган-
ізації, об’єднання та блоки під час спроби державного
перевороту у серпні 1991 р.

Зрештою, слід підсумувати, що вже з кінця
1980-х рр. у діяльності низки громадсько-політичних
організацій і товариств Донеччини та Закарпаття по-
слідовно визрівала досить чітка позиція щодо реалі-
зації української державної ідеї. Як правило, це було
або позитивне, або негативне ставлення до процесу
державотворення в Україні. Доволі конструктивну по-
зицію в плані відстоювання української державної ідеї
займали УГС, НРУ, товариство «Меморіал» й ін. Кри-
тичне або й негативне ставлення відносно розвитку
українського державотворення насамперед демонст-
рували «Інтернаціональний Рух Донбасу», осередок
Асоціації руху анархістів на Донеччині та «Товариство
карпатських русинів» на Закарпатті.

При цьому громадсько-політичні організації обох
регіонів, попри аналогічні структурно-організаційні
форми, мали доволі специфічні політичні й ідеологічні
особливості, що зумовлювалося їх різними суспільни-
ми традиціями та громадсько-політичною культурою. Як
на Донеччині, так і на Закарпатті становлення громадсь-
ко-політичних організацій, об’єднань і товариств стало
результатом кількох чинників: появою демократичних
відносин і плюралізму думок у суспільстві, історико-
політичними традиціями регіону, наростанням ідеоло-
гічного протистояння в суспільстві, активізацією сус-
пільно-політичного життя в період перебудови, праг-
ненням відродження культурно-духовних цінностей,
наявними соціально-економічними проблемами, по-
требою захисту навколишнього середовища тощо.
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У статті проаналізовано сучасний стан та напрямки розбудо-
ви туристичної галузі Черкащини.
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На туристичному ринку центрального регіону Ук-
раїни Черкаська обл. посідає одне з чільних місць.
Сьогодні всесвітньовідомими туристичними символа-
ми краю є Шевченківський національний заповідник
– перший в Україні історико-культурний заповідник,
удостоєний статусу національного, Корсунь-Шевчен-
ківський державний історико-культурний заповідник,
Іллінська церква у с. Суботів Чигиринського р-ну, збу-
дована 1653 р. (за іншими даними – 1656 р.), за нака-
зом гетьмана Б. Хмельницького як родова церква-уси-
пальниця, Національний історико-культумрний запо-
відник «Чигирин», Свято-Покровський Красно-
гірський жіночий монастир – православна обитель,
розташована поблизу м. Золотоноша, уславлений істо-
рико-культурний заповідник, колиска українського ко-
зацтва – «Трахтемирів», Кам’янський державний істо-
рико-культурний заповідник. Черкащина відзначаєть-
ся стабільно високими обсягами прийому туристів.
Так, за 9 місяців 2013 р. Черкащину відвідали 680 тис.
осіб, яким було надано туристичних послуг на суму
понад 15 млн. грн.
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Такі, порівняно високі, показники область досяг-
нула завдяки зусиллям, спрямованим на збереження і
примноження туристично-рекреаційного потенціалу.
Однак, у зв’язку із загостренням у сфері туристичного
бізнесу конкуренції, перед регіоном постали завдання
щодо модернізації та розбудови ринкової туристично-
рекреаційної інфраструктури. Відтак, існує потреба в
комплексних дослідженнях та перспективних науко-
вих обґрунтуваннях напрямів і конкретних завдань
подальшого розвитку курортно-рекреаційної сфери
Черкаського краю. Мета цієї статті – охарактеризува-
ти сучасний стан розвитку туристичної галузі Черка-
щини, з’ясувати перспективи та проаналізувати ефек-
тивність пріоритетних проектів подальшої розбудови
курортно-рекреаційної інфраструктури області. Пробле-
матика, пов’язана із вивченням туристичного потенціа-
лу регіону, постійно перебуває в полі зору науковців,
зокрема співробітників Черкаського національного та
Черкаського державного технологічного університетів.

Історико-культурна спадщина України є невід’ємною
частиною світового та європейського культурного над-
бання. Вагомою складовою історико-культурної спад-
щини України є Черкащина. Найменша за площею
(20,9 тис. км кв., 3,5 % території країни) і наймолодша
за віком область України, створена 1954 р. з південних
районів Київської обл. і ряду лівобережних районів Пол-
тавщини. В області 25 районів, 16 міст, 15 селищ місько-
го типу і 824 села, населення – 1328 тис. (2,9 % насе-
лення країни), з якого міського – 733,3 тис. (54,6 %).
Клімат помірно континентальний, із м’якою зимою
(середня температура січня –6о С), з частими відлигами
і теплим (середня температура липня +20о С), трохи по-
сушливим літом. Кількість опадів, більша частина яких
припадає на літній період, становить 450–520 мм на рік.
Правобережна частина території області розташована
в межах Придніпровської височини (абсолютні висо-
ти 80–260 м), що вирізняється в цьому районі вели-
чезною кількістю розгалужених і глибоко врізаних (до
160 м) річкових долин, балок і ярів. Лівобережна час-
тина розташована на Придніпровській низовині, що
становить слабо хвилясту терасовану рівнину з абсо-
лютними висотами 80–150 м. Найбільша р. Дніпро
зберегла лише невелику, 30-кілометрову ділянку при-
родного річища між дамбою Канівського водосхови-
ща та гирлом правої притоки – р. Вільшанка. На інших
ділянках долина Дніпра заповнена водами Кремен-
чуцького і Канівського водосховищ, ширина яких ста-
новить 8–15 км. Ландшафтною перлиною Черкащини
є долини річок її правобережної частини – Росі,
Вільшанки, Тясмину, Гірського і Гнилого Тікичів. Про-
биваючи кристалічні породи Українського щита і гли-
боко врізаючись у лесові породи, вони створюють чи-
сельні мальовничі пейзажі.

Черкащина – унікальний історико-культурний ре-
гіон, який має вдале географічне розташування, істо-
рико-архітектурний та природно-рекреаційний потен-
ціал [1, 7]. Вагомий історико-краєзнавчий матеріал
зібрано у чисельних експозиціях державних, регіональ-
них музеїв і музейних кімнатах, створених на громадсь-
ких засадах. До уваги відвідувачів – 132 історико-арх-
ітектурні пам’ятки регіонального та 37 – загальнодер-
жавного значення. Саме на території області знаходить-
ся географічний центр України (с. Мар’янівка), тури-
стичні об’єкти національного значення, гетьманська
столиця Чигирин, Корсунь-Шевченківський.

Зокрема Чигиринщина, територію якої умовно
можна окреслити адміністративними межами сучас-
ного Чигиринського р-ну, має славну і багато в чому

унікальну історію. Тому закономірно, що феномен цьо-
го краю – осередок Української державності середини
ХVІІ ст. – завжди привертав до себе увагу не тільки дос-
лідників, але й туристичну спільноту та всіх, хто не бай-
дужий до історії рідного краю [2, 10]. Історичні місця
Чигиринщини зацікавлять туристів, оскільки імена
багатьох уродженців краю і тих, хто пов’язав з ним
долю, знані далеко за межами України. Життєвий шлях
кожного з них є прикладом патріотизму і самовідда-
ної праці на благо народу і держави [3, 15].

У межах області знаходиться понад 400 природо-
охоронних територій, загальною площею біля 40 тис.
га, де зосереджені неповторні ландшафти, а також 21
об’єкт природно-заповідного фонду загальнодержав-
ного значення, з розвинутою туристичною інфраструк-
турою загальною площею 27,75 тис. га, а саме: націо-
нальні природні парки «Білоозерський» та «Нижньо-
сульський», 4 заказники, 6 пам’яток природи, 6 парків-
пам’яток садово-паркового мистецтва, Канівський при-
родний заповідник та Черкаський зоологічний парк.
Територією Черкащини протікає 1037 річок, береги яких
майже повсюдно використовуються для відпочинку. Самі
ж водні артерії використовуються для рибальства, суд-
ноплавства, водного туризму. В області знаходиться
південна частина Канівського та більша частина Кре-
менчуцького водосховищ, узбережжя та острови яких
використовуються для оздоровлення, відпочинку. Знач-
на кількість водосховищ і ставків (понад 2 тис.) має не
лише господарське, а й рекреаційне значення. [4, 10].

На території Черкаської обл. розташовані 65 го-
тельних комплексів, ряд санаторно-курортних та оз-
доровчих закладів. Дедалі більшу конкуренцію вели-
ким туркомплексам створює зелений туризм, у якому
достатньо високий рівень комфорту вдало поєднаний
з домашньою гостинністю сільських родин та неза-
бутнім етнографічним колоритом відпочинку в украї-
нському селі. Це має тим більше значення, що сьогодні
у світі все більшого визнання і прихильності набуває
концепція багатофункціонального розвитку сільської
місцевості та розподілу виробничої діяльності і послуг
в агробізнесі, сутність якої полягає у необхідності за-
безпечення належних умов для розвитку села та
сільського способу життя у декількох напрямах, зок-
рема щодо невиробничої діяльності, оскільки лише
аграрне виробництво не може в повній мірі забезпе-
чити гармонійного довкілля та матеріальних благ
сільським мешканцям.

Серед передумов для подальшого розвитку сіль-
ського туризму Черкащини є наявність: значних площ
вільного приватного житла; незайнятого або частково
зайнятого працездатного населення; готової до реалі-
зації сільгосппродукції, 2/3 якої виробляється у при-
ватних селянських господарствах. Сільська місцевість
Черкащини є привабливою краєвидами, природним
заповідним фондом, багатою культурно-історичною
спадщиною, місцевими традиціями, ремеслами, гаст-
рономією та гостинністю населення. Важливим чин-
ником також є те, що для розвитку сільського туризму
не потрібні значні капіталовкладення, адже сьогодні
використовується, здебільшого, наявне приватне жит-
ло, модернізоване для створення більш комфортних
умов проживання туристів [5, 10].

Не менш важливим є розвиток релігійного палом-
ництва на території Черкащини. Щорічно зростає
кількість паломників-хасидів, наразі ведеться перепис-
ка з Престонською радою, фондом, що зацікавлений у
розбудові туристичної інфраструктури м. Умань. Усе
більшої популярності набирає релігійний туризм за
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маршрутом «Монастирі Черкащини» (Мотронинський
(Чигиринський р-н), Красногірський (Золотоніський
р-н), Лебединський (Шполянський р-н).

Територію Черкаської обл. перетинає значна
кількість залізниць і автомобільних магістралей. Якщо
перші пов’язують південь і північ України, то інші – її
захід і схід. Залізничні перевезення в області забезпе-
чують підприємства й організації Шевченківської ди-
рекції залізничних перевезень. Дирекція розташована
на перетині двох головних напрямів: Москва–Одеса
та Донбас–Карпати. Довжина колії становить 840 км.
Черкаський аеропорт може приймати і відправляти
літаки вантажопідйомністю до 40 т і використовува-
тися для регулярних рейсів авіалініями України. Фун-
кціонують також Черкаський річковий порт і три при-
плави в м. Канів, смт Іркліїв і с. Адамівка. Є можливість
прийому суден типу ріка–море.

Тому нині органи виконавчої влади області та
місцевого самоврядування, туристичні фірми, за гро-
мадської підтримки спрямовують зусилля на забезпе-
чення якісного обслуговування та створення позитив-
ного туристичного іміджу Черкаської обл. Стратегічні
пріоритети розвитку туристичної сфери області офіц-
ійно задекларовані місцевою владою у Програмі роз-
витку туризму в Черкаській обл. на 2012–2020 рр. (далі
– Програма), яка визначає завдання, пріоритетні на-
прями, заходи щодо подальшого розвитку туристич-
ної галузі, відповідно до міжнародних стандартів, ство-
рення комфортних умов перебування для гостей Шев-
ченківського краю [6].

Основною метою Програми є удосконалення та
поліпшення функціональної і технічної якості складо-
вої регіонального та національного туристичного про-
дукту, оптимізація використання туристичних ресурсів,
посилення конкурентоспроможності на внутрішньо-
му та міжнародному туристичних ринках, забезпечен-
ня надходжень до бюджетів усіх рівнів, створення
сприятливих умов для залучення інвестицій, поліпшен-
ня кадрового забезпечення та розширення асортимен-
ту туристичних послуг, сприяння соціально-економіч-
ному розвитку регіону як складової держави та зрос-
тання якості життя населення, створення позитивного
іміджу області на національному та світовому рівнях.
Заходи Програми реалізуються за рахунок державно-
го, обласного, місцевих бюджетів, коштів Регіональ-
ного фонду підтримки підприємництва в Черкаській
обл., коштів інвесторів та інших джерел, не забороне-
них законодавством. Вона не є сталим документом,
тому фахівцями, дотичними до розвитку туристичної
галузі, постійно здійснюється деталізація та конкре-
тизація заходів Програми, переорієнтування їх, відпо-
відно до соціально-економічних реалій та потреб.

2014 рік для Черкащини є знаковим, насамперед
через відзначення 60-річчя з дня створення області,

70-річчя Корсунь-Шевченківської битви та визволення
області від фашистських загарбників, 200-річчя з дня
народження Т. Шевченка. Тому доповненнями до Про-
грами передбачено проведення Днів Шевченка та Днів
Черкащини у Львові та Івано-Франківську; реалізація
туристично-мистецького проекту «Всеукраїнська проща
до Тараса»; створення Туристично-інформаційного цен-
тру в м. Канів; презентація туристичних маршрутів до
200-річчя з дня народження Т. Шевченка на Міжнародній
туристичній виставці ІТВ у Берліні, проведення Фору-
му Українців до 200-річчя з дня народження Великого
Кобзаря; сприяння в організації рок-фестивалю «Шев-
ченко – це модно!»; сприяння у проведенні Міжнарод-
ного байкерського фестивалю «Тарасова гора».

Виконання заходів Програми дасть можливість
відновити і зміцнити існуючу матеріально-технічну
базу туризму як виду важливої економічної діяльності
та важливого соціального інституту; створити якісний
туристичний продукт; забезпечити комплексний роз-
виток туристичної сфери; сприяти створенню нових
робочих місць, зокрема у сільській місцевості; забез-
печити розвиток зеленого туризму; створити переду-
мови для залучення іноземних інвестицій. Результа-
том виконання заходів Програми стане зростання
іміджу області як туристичного краю в Україні та на
світовій арені. Україна залишається відкритою для
туристів – наголосив Міністр інфраструктури М. Бур-
бак, відкриваючи конференцію «Популяризація іміджу
України та її туристичних можливостей», що відбула-
ся нещодавно в Києві [7]. За його словами, незважаю-
чи на трагічність останніх подій, наша держава зали-
шається гостинною до туристів, адже потенціал Ук-
раїни придатний для розвитку багатьох сучасних видів
туризму в усіх регіонах країни.
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